
«Не паў тор ны ба ры тон», «ку мір пуб лі кі», «арыс та крат эст ра ды», 
«узор муж чын скай год нас ці», «са мы аба яль ны і эле гант ны спя вак 

Бе ла ру сі» — як толь кі не на зы ва лі Вік та ра ВУ Я ЧЫ ЧА жур на ліс ты і пры хіль ні кі 
яго та лен ту, ад зна ча ю чы пры го жы ак са мі та вы го лас ар тыс та, сар дэч ную ма не ру 
вы ка нан ня, най вы шэй шую сцэ ніч ную куль ту ру, без да кор ны густ.
Вік тар Ву я чыч быў ад ным з са мых пры зна ных ар тыс таў са вец ка га эст рад на га 
мас тац тва. Ён вы кон ваў гра ма дзян скія, ва ен на-па тры я тычныя, лі рыч ныя, 
на род ныя бе ла рус кія і рус кія пес ні, ста ра даў нія ра ман сы, опер ныя арыі... 
Для спе ва ка пі са лі мно гія кам па зі та ры, але асаб лі вы твор чы тан дэм 
у яго склаў ся з Іга рам Лу чан ком. І сён ня мы па мя та ем цу доў ныя «лу чан коў скія» 
пес ні ў вы ка нан ні Вік та ра Ву я чы ча: «Па мяць сэр ца» (на сло вы М. Ясе ня), «Ве ра сы» 
(на сло вы І. Скур ко), «Спад чы на» (на сло вы Я. Ку па лы), «Ста яць на рэй дзе на шы 
бры ган ці ны...» (на сло вы В. Лук шы)...
Да рэ чы, дом, у якім жыў спя вак, чымсь ці на гад вае бры ган ці ну. Як вя лі кі бе лы 
ка ра бель, ён уз вы ша ец ца над Свіс лач чу па ву лі цы Ян кі Ку па лы, як раз на су праць 
Цэнт раль на га дзі ця ча га пар ка імя Гор ка га. Гэ ты дом быў па бу да ва ны ў са мым 
па чат ку 1970-х га доў спе цы яль на для твор чай ін тэ лі ген цыі ста лі цы. Шмат вя до мых 
лю дзей па ся лі лі ся тут. А сён ня ўжо, на жаль, шмат ме ма ры яль ных до шак 
з гуч ны мі проз ві шча мі зме шча на на яго сце нах. І ся род іх — дош ка па мя ці 
на род на га ар тыс та Бе ла ру сі Вік та ра Лук' я на ві ча Ву я чы ча.
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БА ЧЫЦЬ 
ГА ЛОЎ НАЕ

Ка лі я за піс ва ла ся на чар го выя 
кур сы — за меж най мо вы, араб скіх, 
а по тым і баль ных тан цаў, іг ры на 
аф ры кан скім ба ра ба не — і ў той 
жа час на апош нія гро шы на бы ва ла 
ро лі кі, кань кі, ро вар, ма ці не за да-
во ле на паў та ра ла: «Зноў ты на ўсе 
га лін кі хо чаш сес ці ад на ча со ва». Я 
крыў дзі ла ся і не ра зу ме ла, што ў 
гэ тым бла го га. А як па-ін ша му, не 
спра бу ю чы і не па мы ля ю чы ся, мож-
на знай сці за хап лен не па ду шы?

Толь кі ця пер раз гле дзе ла ў яе 
сло вах ін шы сэнс. Вост ра ад чу ла, 
на коль кі ўсё ж та кі важ на ў жыц-
ці аба пі рац ца на га лоў нае, каб не 
па та нуць, не рас тва рыц ца ў дру-
гас ным. Ра біць спа чат ку важ нае, а 
толь кі по тым тэр мі но вае. Ка лі свое-
ча со ва не рас ста віць пры яры тэ ты, 
не па глы біц ца, а ўвесь час ска каць 
па вяр хах, з га лін кі на га лін ку, то 
энер гія бу дзе сы хо дзіць упус тую, а 
не за да во ле насць са бой і ін шы мі — 
на рас таць. Гэ та да ты чыц ца не толь-
кі (і не столь кі!) за хап лен няў...

Мая сяб роў ка (да рэ чы, не па-
праў ная ап ты міст ка) час ад ча су 
зры ва ец ца і па чы нае скар дзіц ца на 
му жа, з якім жы вуць ду ша ў ду шу 
ўжо больш як 20 га доў. «Уяў ля еш, 
На дзей ка, ён не лю біць ха дзіць ба-
са нож па тра ве! Коль кі яго не ўга-
вор ва ла — ні ў якую. Не ра зу мею, 
як так мож на жыць? І на вя сел ле 
мы да ця бе, на жаль, не пры е дзем, 
бо Воў ка пры звы ча іў ся да кам фор-
ту і не хо ча но чыць у на мё це... А 
ба чы ла б ты, як ён уз ра да ваў ся, 
што ты па га дзі ла ся пай сці са мной 
на джа за вы кан цэрт! А ўсё та му, 
што сам не над та ха цеў ту ды іс ці. 
Ён з боль шай ах во тай ба віць воль-
ны час ля тэ ле ві за ра...». Але скар-
дзіц ца яна, у ад роз нен не ад боль-
шас ці жан чын, па-доб ра му. А праз 
се кун ду з усмеш кай да дае: «Але 
ж гэ та не га лоў нае. За тое ён, як 
ні хто ін шы, цярп лі ва мо жа вы слу-
хаць усе мае эма цый ныя вы бу хі да 
кан ца. Мой муж вы дат ны сем' я нін, 
кла по ціц ца пра мя не і сы ноў, га-
то вы дзе ля нас на ўсё. Усе га ды, 
што мы ра зам, пад трым лі вае мае, 
на ват са мыя вар' яц кія ідэі. Не раў-
ні вы, не тры мае мя не на лан цу гу, 
бо да вя рае...»

Знай сці сваю па ла він ку, без-
умоў на, ня прос та. Але, ба чу на 
пры кла дзе сяб роў, якія ства ры лі 
сем'і знач на ра ней, за ха ваць тое па-
чуц цё, якое звя за ла, на доў гія га ды 
ку ды ця жэй. «Лепш як ма га хут чэй 
на ву чыц ца са сту паць, да ра ваць, 
ра зу мець і пад трым лі ваць ад но 
ад на го», — на стаў ляе-дзе ліц ца до-
све дам ста рэй шая ка ля жан ка. Але 
ж са мае важ нае, як мне зда ец ца, у 
ста сун ках з бліз кім ча ла ве кам (ды 
і на огул у лю бой спра ве) — умен не 
ба чыць га лоў нае.

Са праў ды, муд рая жан чы на пры 
лю бым не па ра зу мен ні за ўва жае ў 
муж чы ну га лоў нае, а не за ся родж-
ва ец ца на дру гас ным. І тое і дру гое 
мо жа лёг ка ўвай сці ў звыч ку, та му 
толь кі вам вы ра шаць, ча му ад да-
ваць пе ра ва гу: ства раль на му ці 
раз бу раль на му. Гэ та як дрэ ва. У яго 
ёсць ствол і га лін кі. Га лі нак шмат, 
а ствол адзін, на ім усё тры ма ец ца. 
Ка лі яго па шко дзіць, пі ла ваць па-
кры се дзень за днём, то, хут чэй за 
ўсё, у ней кі мо мант дрэ ва па хіс нец-
ца і ўпад зе... Га лін кі — ней кія не да-
хо пы, якія мо гуць стаць на го дай для 
не за да валь нен ня і па про каў (і тут я 
не ад крыю Аме ры ку) — ёсць у кож-
ным з нас, усе мы не ідэа льныя. Але 
ж, па га дзі це ся, не з-за іх мы вы бі-
ра ем спа да рож ні ка па жыц ці. А з-за 
стрыж ня, з-за ча гось ці га лоў на га. 
Пра гэ та вар та па мя таць. Пры чым 
не час ад ча су, а заўж ды.

На дзея ДРЫ ЛА.
dryla@zviazda.by
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Ся ро жу 11 га доў, ён ву чыц ца ў 
пя тым кла се і ўжо два га ды жы ве 
ў Коб рын скай дзі ця чай вёс цы. Як 
рас каз ва юць на стаў ні кі, хлоп чы-
ку па да ба ец ца ня мец кая мо ва і 
фіз куль ту ра. Яшчэ ён зай ма ец ца 
ў сек цыі бок су — і гэ тыя за ня ткі, 
па ўлас ным пры знан ні Сяр гея, 
да па ма га юць яму як бу ду ча му 
муж чы ну быць больш упэў не ным 
у сва іх сі лах і ву чаць пра віль на 

ста віц ца да скла да ных жыц цё вых 
сі ту а цый.

«Ён доб ры, спа гад лі вы і вель мі 
ак тыў ны хло пец, — да дае на мес-
нік ды рэк та ра па вы ха ваў чай ра-
бо це шко лы №1 Коб ры на На дзея 
Юшчук. — У нас Ся ро жа ву чыц ца 
з пер ша га кла са, і ма гу ска заць, 
што, як ва ўсіх вуч няў, у яго бы ва-
юць пос пе хі і ня ўда чы. Але кож ны 
свой не да хоп Сяр гей ста ра ец ца 

вы пра віць, а лю бое атры ма нае 
да ру чэн не імк нец ца вы ка наць як 
ма га лепш і хут чэй».

Ад пе да го гаў дзі ця чай вёс кі 
хло пец так са ма атрым лі вае спрэс 
ста ноў чыя ха рак та рыс ты кі: доб-

ра зыч лі вы, ад кры ты і шчы ры, ён 
вель мі па-доб ра му ста віц ца да 
на ва коль ных. «Кож нае дзі ця пры-
хо дзіць у гэ ты свет для шчас ця. 
Але бу дзе яго дзя цін ства свет лым 
і ра дас ным аль бо сум ным, за ле-
жыць ад да рос лых, — за ўва жае 
ды рэк тар Коб рын скай дзі ця чай 
вёс кі Ала Са пе жын ская. — Вель мі 
хо чац ца, каб Ся ро жа бы ў шчас лі-
вым і трапіў у цу доў ную сям'ю, дзе 
яго па лю бяць...».

Ка лі вы хо ча це да ве дац ца 
пра Сяр гея больш, тэ ле фа нуй-
це спе цы я ліс там На цы я наль на-
га цэнт ра ўсы наў лен ня Мі ніс-
тэр ства аду ка цыі па ну ма ры: 
(017) 284-71-51. Для тых, хто 
хо ча ўсы на віць дзі ця, на сай це 
vіdеораssроrt.ru зме шча ны ві дэа-
кур сы, пад рых та ва ныя су мес на 
НЦУ і твор чай гру пай пра ек та.

«КА РА БЕЛЬ» НАД СВІС ЛАЧ ЧУ
Я за ві та ла ў дом-«ка ра бель» над Свіс лач чу, 

каб па га ва рыць пра вя лі ка га бе ла рус ка га спе ва ка 
з яго ўда вой, на род най ар тыст кай Бе ла ру сі Свят-
ла най Ву я чыч. Так, Свят ла на Ся мё наў на — са ма 
ча ла век доб ра вя до мы пры хіль ні кам бе ла рус ка га 
мас тац тва. Больш за паў ста год дзя яна пра цуе ў 
Дзяр жаў ным ака дэ міч ным ан самб лі тан ца Бе-
ла ру сі — лі та раль на з мо ман ту яго за сна ван ня: 
спа чат ку шмат га доў бы ла са ліст кай гэ та га ка-
лек ты ву, по тым пра ца ва ла рэ пе ты та рам, ця пер — 
за гад чы ца тру пы. Так што шлюб у Ву я чы чаў быў 
не звы чай ны — двое «на род ных» у ад ной сям'і! 
Але гэ ты шлюб пра ве рыў час: амаль 40 га доў бы лі 
яны ра зам — у ра дас ці і ў го ры. А су стрэ лі ся абое 
зу сім ма ла ды мі ў 1957 год дзе ў Бе ла рус кім на род-
ным хо ры, які ця пер но сіць імя Ге на дзя Ці то ві ча. А 
та ды Ці то віч гэ ты ка лек тыў уз на чаль ваў.

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

«Я БА Я ЛА СЯ 
СУ РО ЧЫЦЬ СВАЁ ШЧАС ЦЕ...»

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач  ��

Свят ла на ВУ Я ЧЫЧ:

Сям'я ВУ Я ЧЫ ЧАЎ. На па чат ку 1970-х га доў. Фо
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Чац вёр ты год на тэ ле ка на ле АНТ у рам ках пра гра мы «Па куль 
усе до ма» вы хо дзіць бе ла рус ка-ра сій ская руб ры ка «У вас 
бу дзе дзі ця». Яе ства раль ні кі шу ка юць сем'і для дзя цей, якія 
во ляй лё су за ста лі ся без баць коў скай апе кі. Ужо 60 ма лых 
жы вуць у сва іх но вых да мах. Маг чы ма, з на шай да па мо гай 
гэ тая ліч ба яшчэ па вя лі чыц ца? «Звяз да», якая да лу чы ла ся 
да пра ек та ле тась, у кож ным вы пус ку «Ся мей най га зе ты» 
зна ё міць да рос лых, якія ма раць па да рыць кло пат і лю боў 
дзе цям, з ты мі ма лень кі мі людзь мі, якія мо гуць стаць част кай 
ва шай сям'і...


